



# ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННАЯ ПАЛАТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

## CHAMBER OF COMMERCE AND INDUSTRY OF THE RUSSIAN FEDERATION

Россия, 109012, Москва, ул. Ильинка, д. 6/1, стр. 1, тел.: (495) 620 0009, факс: (495) 620 0360  
bld. 1, 6/1, Ilyinka street, Moscow, 109012, Russia, ph.: +7 (495) 620 0009, fax: +7 (495) 620 0360  
<http://www.tpprf.ru>, e-mail: tpprf@tpprf.ru

№ 066/0207

” 14 ” 12 2020 года

В диссертационный совет ФГОБУ ВО "Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации" Д 505.001.107 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бровкиной Натальи Евгеньевны  
на тему: «Закономерности и перспективы развития  
кредитного рынка в России», представленной на соискание  
ученой степени доктора экономических наук по научной специальности  
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Существенные изменения, происходящие в мировой экономике, неизбежно провоцируют усиление волатильности на финансовых рынках, при этом они наиболее серьезно затрагивают развивающиеся экономики, углубляя внутренние экономические проблемы последних. С учетом новых вызовов в современных условиях внимание властей фокусируется на вопросах обеспечения финансовой и ценовой стабильности, но не в ущерб обеспечению экономического роста. В этой связи регуляторы корректируют ориентиры денежно-кредитной политики в пользу их смягчения, снижают стоимость заимствования для конечных заемщиков, ориентируясь на потребность восстановления экономического роста.

Многоаспектность стоящих перед нашей страной задач обуславливает потребность в более активном вовлечении в их решение всего комплекса

финансово-кредитных отношений, направленных на стимулирование внутреннего спроса, в том числе посредством более активного использования возможностей и потенциала кредитного рынка.

Кредитный рынок, являясь основной составной частью финансового рынка, в наибольшей степени интегрирован в хозяйственный механизм, задействован в решении актуальных проблем национальной экономики. Вместе с тем, возможности использования потенциала кредитного рынка в настоящее время задействованы не в полной мере. К сожалению, механизм взаимодействия субъектов хозяйствования с институтами кредитного рынка, кредитной поддержки предпринимательства остается несовершенным. Анализ текущего состояния свидетельствует об отсутствии должной системной проработки теории кредитного рынка, развитие фундаментальных представлений о котором могут придать дополнительный импульс его гармоничному, сбалансированному развитию. Другими словами, сформировалась настоятельная потребность в концептуальном осмыслинии кредитного рынка, его вклада в обеспечении экономического роста, что подтверждает актуальность выбранного направления исследования.

Содержание представленного автореферата диссертации на соискание ученой степени доктора экономических наук свидетельствует о безусловном теоретическом вкладе автора в формирование концептуальных основ пропорционального развития кредитного рынка в контексте повышения его роли в решении стоящих перед национальной экономикой социально-экономических задач. Таким образом поставленная цель, определяющая научную новизну исследования, достигнута, а конкретизирующие ее задачи – решены.

Выносимые на защиту положения имеют научное и прикладное значение. Особо следует подчеркнуть выявленные автором в результате глубокого переосмыслиния результатов фундаментальных исследований законов и закономерностей кредита закономерности развития кредитного рынка.

Несомненный теоретический и практический интерес представляет проведенная с применением открытой эконометрической модели VARX (p, q)

векторной авторегрессии (Vector AutoRegression VAR) оценка влияния кредитного рынка на темпы роста ВВП и реальных затрат на конечное потребление со стороны домохозяйств, подтвердившая, несмотря на диспропорции и другие негативные факторы, сдерживающие развитие кредитного рынка, непосредственное положительное его воздействие на показатели экономического развития страны.

Заслуживают внимания предложенные соискателем направления стратегического преобразования кредитного рынка как целостной системы с учетом присущих ему закономерностей, способствующие раскрытию его потенциала и повышению роли в решении задач, стоящих перед национальной экономикой, включающие, в частности, инновационную трансформацию, укрепление доверительных отношений между участниками кредитного рынка, совершенствование системы его регулирования.

Как следует из автографата научная новизна диссертации доведена до широкого круга заинтересованных лиц в результате ее апробации на 29 международных конференциях, в многочисленных авторитетных публикациях, среди которых три авторских монографии, статьи в журналах, входящих в Russian Science Citation Index (RSCI) и Scopus.

Достоверность полученных результатов проведенного исследования обеспечена корректным применением философских методов научного познания, соблюдением логики системного подхода, опорой на фундаментальные разработки и научные результаты ученых, признанных в данной предметной области, а также использованием значительного объема достоверных эмпирических и статистических данных, подтвержденных расчетов на основе значительной выборки.

Вместе с тем, не снижая значительности полученных достижений, с некоторыми положениями диссертационной работы трудно согласиться. Это касается некоторых предлагаемых автором нормативов, направленных на стимулирование спроса предприятий на инновации. В частности, речь идет об опережающем темпе прироста отчислений из прибыли на инновации по сравнению с темпами прироста выплаты дивидендов, выплачиваемых

акционерам, а также об опережающем темпе прироста производительности труда над темпами прироста фонда оплаты труда.

Известно, что дивидендные выплаты, направляемые компаниями с государственным участием, составляют значительную часть доходов бюджета и их сокращение соответствующим образом отразится, в том числе, и на социальных расходах из бюджета. Относительное снижение темпов прироста фонда оплаты труда по сравнению с темпами прироста производительности труда в условиях мировой рецессии может приводить к снижению доходов населения или увеличению безработицы.

В целом, содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация является законченным самостоятельно выполненным исследованием, полностью удовлетворяющим требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор, Бровкина Наталья Евгеньевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки).

Вице-президент

Торгово-промышленной палаты /

Российской Федерации,

д.э.н., профессор

 Дмитриев Владимир Александрович

«14» декабря 2020 г.

ул. Ильинка, д. 6/1, с.1,

109012, Москва, Россия

+7 (495) 620 00 18,

dmitriev@tpprf.ru

